

Масленникова Анна Андреевна

студентка

ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, ХМАО-Югра

Масленникова Наталья Васильевна

учитель

МБОУ «СШ №42»

г. Нижневартовск, ХМАО-Югра

ВЛИЯНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ НА РАЗЛИЧНЫЕ ВИДЫ ТУРИЗМА

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые вопросы классификации видов и форм туризма, анализируется использование природных ресурсов в туристской отрасли. Исследуется такая научная дисциплина, как экологическое краеведение и использование результатов его деятельности в туристской практике. Авторы приходят к выводу, что экологическое краеведение имеет то или иное воздействие на все виды туризма и выделяют две категории влияния: прямое и косвенное влияние.

Ключевые слова: экологическое краеведение, туризм, виды туризма, экологическое просвещение, устойчивое развитие.

В настоящее время туризм является быстроразвивающимся сектором экономики, особенностью которого является постоянная динамика и адаптация к меняющимся потребностям потребителя. Туризм еще в конце прошлого века туризм приобретает массовый характер, и, как любой вид экономической деятельности, имеет свои плюсы и минусы. Среди отрицательного влияния выделяется пагубное воздействие на окружающую среду в следствие высокой антропогенной нагрузки на природные комплексы и отдельные компоненты экологических систем.

На современном этапе развития внутреннего туризма уделяется большое внимание конкурентной среде, а для создания конкурентоспособного продукта

необходимо сегментировать туристский рынок и работать с мотивацией потребителей [2, с. 42]. Обращение к анализу классификации туризма можно проследить как тот или иной вид или форма туризма влияет на экологическую составляющую и минимизировать нагрузку на природные системы.

Виды туризма определяются по целям поездки. В Федеральном законе от 24 ноября 1996 г. №132-ФЗ «Об основах туристкой деятельности» отмечают следующие цели туристских поездок: лечебно-оздоровительные, рекреационные, познавательные, физкультурно-спортивные, профессионально-деловые и иные [5]. Формы туризма классифицируются по способу организации и имеют разные основания для выделения (возраст туристов, продолжительность, сезонность, количество участников и др.).

Для развития любого вида или формы туризма, на любой территории основным источником являются туристские ресурсы, в случае их отсутствия туризм не может существовать в принципе. Среди прямых туристских ресурсов можно выделить природные ресурсы, являющиеся важной составляющей туристской привлекательности многих регионов. Природа каждой территории обладает своей спецификой и разнообразием, что уже может использоваться для привлечения туристов. Выходит, что любая территория, даже с ограниченным бюджетом и финансироваием, может использовать свои природные ресурсы для развития туризма [4, с. 564].

Но природа также требует охраны, отсюда вытекает природоохранный аспект. В связи с этим возникает такой раздел науки краеведения как экологическое краеведение. Это целая научная отрасль, которая позволяет туризму использовать изученные материалы и исследования и вовлекать их в туристскую деятельность.

Экологическое краеведение — это изучение особенностей местной природы, установка взаимосвязей населения с природой и их историю. Оно включает в себя установку локальных экологических проблем, а также поиск и практическая реализация доступных способов их решения. Теперь можно рассмотреть, на какие виды и формы туризма и каким образом влияет экологическое краеведение.

Экологический туризм и экологическое краеведение имеют фокус на экологическую составляющую, оба направления имеют схожие особенности, основывающиеся на понимании и созерцании природы и традиционной культуры, минимизации негативного воздействия на окружающую среду и на сохранении природы и самобытности местного населения, уважении и местной культуры и рациональном использовании природных ресурсов, включают элементы экологического образования, воспитания, выполняет просветительскую функцию [3, с. 383].

Сельский и этнографический туризм, так же, как и экологическое краеведение, имеют фокус на местных жителях, их образе жизни, культуре и традициях, народном хозяйстве. Изучение связей местного населения с природой могут раскрыть особенности местного фольклора, сельскохозяйственных практик и другие специфичные черты.

Так как краеведение заключается в изучении местной территории, то экологическое краеведение тесно связано с внутренним типом туризма. Экологическое краеведение по своей сути сконцентрировано на определенной территории и изучении ее экологических аспектов. Еще экологическое краеведение предполагает активное вовлечение населения в туристскую деятельность, особенно если идет речь о коренных народах. Местные жители обладают знаниями о своей территории и могут делиться своим культурным опытом. Создаются новые рабочие места, идет курс на сохранение местной культуры и традиций. Помимо этого сходства, экологическое краеведение имеет гражданско-патриотическое направление, которое способствует повышению осведомленности о природе, местных культурах и истории. Углубление знаний о регионе формирует положительный настрой к родному краю, чувство принадлежности и ответственности за нынешнее и будущее поколения [1, с. 184]. Вовлечение экологических ресурсов в туристскую деятельность и их коммерциализация может способствовать созданию новых продуктов, маршрутов, что увеличивает количество предложений для потребителей и повышает туристскую конкурентоспособность региона. Все это также влияет на поддержку местной экономики и развитие местной инфраструктуры.

Среди форм туризма самую сильную связь с экологическим краеведением имеет устойчивый туризм. Эта форма туризма, суть которой заключается в минимизации негативного воздействия на окружающую среду, рациональном потреблении ресурсов и принципе «не навреди». Изучение окружающей среды, сохранение экосистем, поддержка местных сообществ и активное вовлечение туристов процесс сохранения и охраны природы помогают минимизировать негативные воздействия на экологию. При всем этом идет повышение осведомленности туристов и местных жителей об экологических проблемах и способах их разрешения. Экологическое просвещение способствует развитию уважительного отношения к природе и местным общинам, формируя экологическую культуру.

Ввиду этих специфических черт, экологическое краеведение очень часто используется в детском и молодежном туризме. Экологическое просвещение и гражданско-патриотическая работа, о которых говорилось выше, оказывают влияние на формирование ценностей, связанных с бережным отношением к природе, уважительному отношению к местным культурам и любви к своей малой родине среди подрастающих поколений. Воспитание будущих поколений напрямую влияет на их дальнейшее поведение как потребителей туристских услуг и граждан.

Экологическое краеведение, изучая местную природу и ее особенности может предоставить важную информацию для использования природных ресурсов в лечебных целях и в качестве туристской аттракции для лечебно-оздоровительного и рекреационного туризма.

Культурно-исторический и познавательный туризм нацелен на получение знаний об истории и культуре региона. Экологическое краеведение связывает природные и культурные аспекты, углубляя знания и обогащая опыт туристов.

Физкультурно-спортивный туризм включает в себя различные виды активного отдыха и чаще всего это происходит на открытом воздухе и на природе. Природные ресурсы создают условия для занятий различными видами спорта, этот вид туризма зависит от состояния окружающей среды, которая может подвергаться высокой антропогенной нагрузке. Экологическое краеведение может помочь регулировать использование природных ресурсов таким образом, чтобы не

наносить вред экосистемам, но при этом способствовать развитию физкультурно-спортивного вида туризма.

Событийный и профессионально-деловой виды туризма могут осуществляться в рамках экологических акций, экологических форумов и конференций. Религиозный туризм может затрагивать историческую составляющую местности и природно-климатические особенности региона. Многие религиозные обычаи обряды завязаны на природных ландшафтах, климатических условиях и экосистеме. Многие религии невозможно рассматривать в отрыве от природы территории.

При анализе было выявлено прямое и косвенное влияние экологического краеведения. Прямое влияние экологического краеведения будет иметь на природоориентированные виды и формы туризма, а также направленные на изучение местности, ее истории и населения: экологический, этнографический, сельский, устойчивый, водный, внутренний и др. Перечисленные виды и формы туризма не могут существовать без объектов экологического краеведения.

На другие виды туризма, которые не сконцентрированы на природе и местной культуре, экологическое краеведение имеет косвенное влияние. То есть экологические ресурсы не так сильно необходимы или задействованы только в частных случаях. Так, например, природные ресурсы играют второстепенную роль в лечебно-оздоровительном, рекреационном, культурно-историческом, познавательном, физкультурно-спортивном видах туризма. Экологические ресурсы могут использоваться только в частных случаях в таких видах туризма: профессионально-деловой, событийный, религиозный и иные.

Использование природных ресурсов, которыми обладает экологическое краеведение, в туристской практике может не только улучшить качество и увеличить количество туристских продуктов, но и способствовать сохранению культурного и природного наследия территорий. Это конкурентное преимущество, которое необходимо внедрять в практику туристской деятельности.

Список литературы

- 1. Оказова З.П. Экологическое образование и воспитание в начальной школе / З.П. Оказова, С. Эльтемирова // Известия Чеченского государственного педагогического университета. Серия 1. Гуманитарные и общественные науки. 2020. Т. 28. №2 (30). С. 183—188. EDN TMKHLQ.
- 2. Пенкина Н.В. Брендинг территории как инструмент продвижения в туризме: опыт Ханты-Мансийского автономного округа Югры / Н.В. Пенкина // Дискуссия. 2020. №2 (99). С. 40—48. DOI 10.24411/2077—7639—2019—10058. EDN JMCXDH.
- 3. Пенкина Н.В. Экологический туризм: подходы к определению / Н.В. Пенкина, С.В. Антипова // Культура, наука, образование: проблемы и перспективы: материалы V Международной научно-практической конференции (Нижневартовск, 09–10 февраля 2016 г.). Ч. 2. Нижневартовск: Нижневартовский государственный университет, 2016. С. 382–384. EDN VYOJKL.
- 4. Сарян А.А. Природные ресурсы как фактор производства регионального туристского продукта и формирования туристских направлений / А.А. Сарян // Регионология. 2021. Т. 29. №3 (116). С. 562—587. DOI 10.15507/2413—1407.116.029.202103.562—587. EDN LADOSE.
- 5. Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://docs.cntd.ru/document/9032907 (дата обращения 01.12.2024).